

让精彩的课堂绽放在大自然中

合肥市第十三中学“研学旅行”苏州站优秀作业展

“研学旅行”是集社会调查、参观访问、亲身体验、资料搜集、专家点评、集体活动、同伴互助、文字总结等为一体的综合性社会实践活动。合肥市第十三中学作为瑶海区

研学旅行市级试点学校，因地制宜，结合学生实际，此次十三中研学旅行来到了苏州，两天的时间里，学生们通过集体旅行、集中食宿的方式走出校园，在与平常不同的生活

中拓展视野、丰富知识，加深与自然和文化的亲近感，增加对集体生活方式和社会公共道德的体验，培养了学生的自理能力、创新精神和实践能力。 谢钱钱 方建军

初二(2)班 张秀宇

梦寻周庄

我在梦中，一遍又一遍的寻找着那个脱离城市喧嚣的小镇……
——题记

周庄的巷

没有了嘈杂的汽笛声，没有了城市里雾蒙蒙的环境，一切都是那么的宁静，精巧雅致的古建筑之中穿插着数个小巷。散发着泥土气息的青石板路，一步一格，都走在历史的路上，通往无数个温暖的家。黑瓦白砖小平房的墙角下，布满了斑驳的苔痕，都在向我们诉说着悠久不断的故事。

周庄的巷，永远是那么的窄小，永远是那么的无声，永远是，让人留下那么深刻的回忆。

周庄的桥

横跨在两岸之间的建筑，这是桥最基本的含义，但周庄，却能创造出属于自己独特的风格。站在周庄的桥上，手捧一杯香茶，仿佛自己也是一位销魂落魄的诗人呢！

周庄的桥，是最不容忽视的一抹风景，也是最美的点睛之笔。

周庄的水

周庄的水，宛如一块温润的璞玉，村庄坠入其中。一片落叶缓慢的落在水中，随着水流飞速的打着旋儿，一个小浪花，落叶随即落入水的深处；不远处的一群色彩斑斓的鱼儿，正嬉笑打闹，不时探头抢着游人撕下的面包。

水，是周庄的根。

周庄的人

“喂哟嗨，来哟——”这是周庄人粗犷而又豪迈的歌声。土黄的皮肤，通红的脸庞无一例外都在朝你微笑，他们停下手中的活计，向你打着招呼。他们淳朴、自然、热情，充斥着一股来自自然的乡土气息，使你不知不觉地向他们微笑，敬佩他们的勤劳、能干。

周庄的人，周庄的魂！

踏完最后一块青石板，又融入了城市无比的喧闹之中，但在我的梦中，我的灵魂里最深处的那个小镇，周庄，一直都在。 指导教师：郑雯婧



高二(1)班 赵菊芳

春天里

风，暖起来了。云，轻起来了。雨也变得细细的，像温柔的手掌，轻轻的抚着，把温暖送来。悄悄的，这儿绿了，那儿粉了，一片春的模样。瞧！草色遥看近却无。当你追着绿时却发现，它早就不在远处笑，而是在你的眼前摇头晃脑，冲着你挤眉弄眼。春天的绿原是个调皮的小伙伴，在和你捉迷藏呢。于是孩子们欢笑着：“春天，是真的来啦！”

那么，我们出发吧，向着春天出发吧！

坐上了驶向苏州的大巴的我们，带着对春游的兴奋和对未知苏州的向往，一路叽叽喳喳，像一只小蜜蜂为春游的到来而喜悦。一路上的欢声笑语感染了原本阴雨的天气。所有的心情都变得欢乐而充满阳光。小伙伴们一个个好似插上一双翅膀，扑棱棱着想飞去目的地了呢！心早就变得轻盈而活跃，竟抑制不住想要快一点再快一点。

到达了苏州，扑面而来的便是苏州水的气息，润润的如同江南姑娘的温婉，静静的流动着。迎面而来的细雨像是松针，轻轻的点在你的心尖上。为这细雨而感到快乐的细雨也愈发的迷人啦！满眼都是绿，点缀在江南的清新的园林中，化为一幅幅别致的画。两日游一开始便是大大的惊喜，叫我怎能不兴奋。夜晚的周庄时光在这里转了个弯，停不下来了。而你的思维也跟着停下来，不在想平日里那些愁人的烦心事。心也静下来了，坐在桥那边欣赏着那远处的河，缓缓地慢慢地流向远方。

在各色鲜花的簇拥下，拙政园的春来咯！满眼的春色扑到了眼前，收不住脚了，一下跌进我的心里。远处的楼阁和近处的亭台，安静的立在那细雨中，好似从水墨画中走出的女子，带着古典的美丽，诉说着旧日的风情。一段段的时光，一段段的回忆都让这座园子更有魅力。在我的记忆里刻下了这段美好的时光。

感谢这些相遇，在我生命的底色上抹上一层碧绿。在向晚春风里，微微荡漾。亦记下春的模样，相约在这春天里。 指导教师：郭映明

高二(2)班 项欣舟

经历之后

有人说经历是人生中最宝贵的财富，是的，只有刻骨铭心的人生经历，才能使我们对于事物有所认知，对自身有所省悟，我对此也深有同感。

前不久，我们学校组织了高中最后一次研学游。一路风景一路欢歌笑语，大家都很开心很尽兴，转眼间，就到了我们修学游的最后一站——苏州博物馆。初来此地，立马就被这座富有现代化气息构造精巧的建筑物吸引，及至馆内，琳琅满目的文物扑入眼内，令人目不暇接，我和同伴一边惊叹着古人非凡的智慧和巧夺天工的技艺，一边拿着手中的照相机不停的拍照，那样子像极了刘姥姥进大观园，又像是久在樊笼里，复得返自然的小鸟，可谓是陶醉其中到了忘乎所以的境地。待我俩满心欢喜游历完整个博物馆，意犹未尽的坐在一处楼梯旁休憩时，突然接到了班主任的来电，我诧异的接通电话，耳朵里就爆出来一窜窜老班焦灼的归队催促。脑中一道闪电划过，顾不上多说，我俩拔足狂奔，整颗心更是悬到了嗓子眼，上气不接下气飞奔到门口。我俩低着头不敢看同学们射过来的各种眼神，懊恼、愧疚、自责一股脑儿挤进脑子里，似乎要炸了……耳边充斥着老师对我俩未按时归队，没有集体观念，时间观念的种种话语，早上还和我们嬉闹的导游和司机叔叔，此时也是眉头紧皱面色严肃，我不敢直视他们的眼睛，只好低着头。阳光变得无比灼目，后背像是被光芒穿透般。车上时不时听到同学的抱怨，我一时间不知道该怎么办，脑子里乱成了一锅粥，我强迫自己冷静下来想想该怎么道歉，才能取得老师同学们的谅解。下车后，我买来了几大瓶可乐，挨桌递上可乐



并致以歉意，待回到自己的座位上时，同学们安慰的话语让我的负罪感减轻了一大半。吃完饭回到车上，车内的气氛友好融洽，司机叔叔也对我露出了温暖的笑容。我望向窗外，阳光依旧明媚，而我陷入了沉思之中……

这次的经历让我对时间观和集体观有了深刻的认识。事情非得自己亲历始觉难，经历之时再痛苦，只要勇于面对，经历后定是雨后彩虹。 指导教师：王莉

高一(4)班 樊程程

雨润姑苏城

“蒙蒙细雨润姑苏，黛瓦白墙入书圆。小巷深深吴语软，烛光夜影有若无。”这是多么美好的地方，深深的小巷里听着柔软悦耳的吴语，仿佛一切都未曾参与过时光的流逝。

古老的姑苏城在静谧的生命长河里诉说着那一场场风花雪月。

雨一直在淅淅沥沥地下着，为原本温润淡雅的苏州蒙上一层神秘的面纱，在这青石板路上穿行着，再慢悠悠的爬上那些青苔布满的石阶，一切景象清亮而透明。

从很远的地方就能看见微斜的虎丘塔，在细雨中伫立着，庄穆又威严。鲜花铺满了这场旅行，花朵上还沾着清露的露珠，娇艳柔美。五彩斑斓的风车里栽种着各色鲜花，空气中飘荡的花的芳香，给这场烟花三月带来蜂蜜般的香甜。

“水乡”周庄是令我回忆至今的。湿漉漉的青石板路，灰色的没有云朵的天是雨后周庄的样子。但却不显黯淡失色，反而别有一番趣味。在这里，所有都那么惬意，那么简单，一个真真实实的古镇世界。

水养活了周庄，周庄因水而有了灵气。水乡的水像小家碧玉，软软糯糯地淌，温馨良久，有种

淡淡的梦境般的感觉。

水似周庄，把人带入了那沉旧悠远的梦境，路上的光影斑驳是错杂相撞的琥珀时光。青石板路上弥漫着淡淡水气，也弥漫着万三旧宅散出的百年陈味。大宅里那横着的木梁已经腐朽了，跨越在老房的灵魂深处，似在诉说百年来见证的兴起落败，萧萧人生。而那夹缝中生命顽强的青苔百年孤独。

桥是周庄的根，是不能少的伴侣，那小小的石桥，跨立在静静的水上，被映出了每块石头的沧桑，它们记载了多少田园生活，刻下了多发垂髫到黄发的变迁，天色渐渐迷茫，周庄降下了暮霭。

俗话说：“江南园林甲天下，苏州园林甲江南。”由此我们便可看出苏州园林在建筑史上的地位，拙政园的典雅大气是我的所游之感。雨后的拙政园，带着湿意的清新和含苞待放的新绿，是新春的见面礼。鸳鸯在水中安逸雅致地嬉戏浮游，美好而欢乐。

时间飞快，两天时间很快过去，还有许多景点没有参观，只能匆匆作别。不过没关系，我们以梦为马，随时可归。

指导老师：张凤琴

